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青田县人民政府关于印发

《青田县城中村改造管理办法（试行）》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，县直各单位：
《青田县城中村改造管理办法（试行）》已经县政府常务会议研究同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。

青田县人民政府

                              2023年3月7日

(此件公开发布）

青田县城中村改造管理办法（试行）
为规范我县城中村改造工作，合理利用土地，推进城市化进程，保护城中村改造征收当事人的合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》、《浙江省土地管理条例》、《浙江省城乡规划条例》、《浙江省土地征收程序规定（试行）》、《青田县征收农村集体土地补偿安置标准管理办法（试行）》（青政办发〔2021〕7号）、《青田县集体所有土地上房屋征收与补偿管理办法（试行）》（青政办发〔2021〕6号）及其相关规定，结合青田实际，制定本办法。

一、我县私人建房一级控制区的村庄改造，适用本办法。

二、本办法所称的城中村改造是指城市发展过程中，县人民政府按照国土空间规划，依法对私人建房一级控制区村庄的房屋、土地连片有序的征收补偿安置，实施开发利用。      

三、城中村改造必须符合国土空间规划，坚持“政府主导、科学规划、自愿改造、统一管理、市场运作”的原则，有计划、有步骤地依法开发建设。

四、县人民政府负责城中村范围内的土地和房屋征收、补偿安置和开发利用。
县政府成立城中村改造领导小组（以下简称领导小组），为全县城中村改造工作的领导机构，下设办公室（以下简称城中村改造办，设在县征收中心）。

县征收中心是城中村改造工作的事务部门，负责城中村改造征收、政策指导等工作。
县发改局负责纳入国民经济和社会发展规划、国民经济和社会发展年度计划。

县自然资源局负责农转用征收（含编制成片开发方案）、审核开发方案、土地开发利用等工作。

乡镇人民政府（街道办事处）为城中村改造具体实施单位（以下简称实施单位），负责城中村政策处理、编制补偿安置及开发方案等工作。

建设、水利、农业农村、财政、林业、公安、司法、执法、人社、民政、市场监管、生态环境等部门按照各自的职责，依照本办法，互相配合，积极做好城中村改造实施的服务和管理工作。
五、城中村改造实施程序根据土地权属，分别按照集体土地和国有土地的土地、房屋征收程序实施。

六、城中村土地、房屋征收补偿安置方案根据土地权属，分别按照集体土地及房屋征收政策和国有土地上房屋征收政策制订，报县政府批准后实施。

七、城中村改造范围内的无房户（是指村级集体经济组织在册并且享受农村社员待遇，具有建房资格但本村没有住房的农户），原则上给予公寓安置（安置标准为1-2人户按建筑面积45-50㎡安置，每增加1人增加安置建筑面积20㎡），也可以保留建房审批资格，到可审批的地点，按照私人建房管理办法审批建设。被征收对象可享受安置建筑面积未达上述标准的，可按上述标准安置。所有被征收人安置后不再保留私人建房审批资格。
八、城中村改造范围内应适当配置村集体保障住房，具体数量及回购价格在城中村改造实施方案中明确，用于解决住房困难户的住房问题，产权归村集体经济组织。 

九、被征收人、公房承租人在法定期限内不申请行政复议或不提起行政诉讼，在补偿决定、腾退决定规定的期限内又不搬迁、腾退的，由县人民政府依法申请人民法院强制执行。

十、被征收人弄虚作假，骗取补偿安置的，收回被骗补偿安置资金，并由征收人建议有关单位予以处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

十一、拒绝、阻碍工作人员执行拆迁公务的，由公安部门按照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

十二、城中村征收部门、实施单位、相关职能部门的工作人员在城中村改造过程中，玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由所在单位或上级主管部门、纪委监委给予政务或党纪处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

十三、县自然资源局、县综合行政执法局等行政主管部门应当按照各自的职能加强城中村改造中土地利用、规划实施情况的监督检查，及时纠正、查处违法行为。
十四、在本办法实施前私人建房一级控制区内已经县人民政府核定旧村范围但未完成政策处理的继续限期实施，逾期不实施的予以终止。本办法出台之后，私人建房一级控制区内不再适用《青田县旧村改造暂行办法》。
十五、本办法自2023年4月6日起施行。
抄送：县委各部门，县人大常委会、县政协办公室，县人武部，县监委，县法院，县检察院。
　青田县人民政府办公室 　  　             2023年3月7日印发
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