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青田县人民政府办公室

关于印发《青田县关于进一步规范设施农业

用地使用管理的办法（试行）》的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，县政府直属各单位：
《青田县关于进一步规范设施农业用地使用管理的办法（试行）》已经县政府常务会议研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                        青田县人民政府办公室    
                        2020年12月29日

    （此件公开发布）
青田县关于进一步规范设施农业用地

使用 管理的办法（试行）
为进一步规范我县设施农用地使用和管理，促进设施农业健康有序发展,助推乡村振兴，根据《自然资源部 农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4 号），《省自然资源厅 省农业农村厅关于规范设施农业用地管理促进设施农业健康发展的通知》（浙自然资规〔2020〕10号）文件精神，结合我县实际，特制定本办法。
一、设施农业用地分类及范围
设施农业用地是指直接用于作物栽培、种植和畜禽养殖、水产养殖等农业生产的设施用地及附属设施用地，以及直接用于设施农业项目生产的辅助设施用地和规模化粮食生产所必需的配套设施用地。设施农业用地分为生产设施用地和附属配套设施用地两大类。
（一）生产设施用地
生产设施用地是指直接用于农业生产的设施用地，主要包括：作物栽培中有钢架结构的玻璃或PC板连栋温室等用地；畜禽、蚕、蜂和水产等规模化养殖场所（含养殖场内部通道、给排水设施、粪便污水处理）等用地；食用菌工厂化生产用地。
（二）附属配套设施用地
附属配套设施用地是指直接为农业生产服务的辅助配套设施用地。
1.种植类附属配套设施用地。为种植生产配套的植物检验

检疫监测、植物病虫害防治等用地；直接为农作物生产服务的农资和农机具存放场所，与农产品生产直接关联的烘干晾晒、分拣包装、保鲜存储等用地；规模化粮食生产经营者自产稻谷加工用地；农业生产育种育苗场所、简易的生产看护房（单层，面积小于15平方米）等用地；生产经营户作物栽培中产生的秸秆等废弃物收集、存储、处理场所及环保设施等用地。
2.养殖类附属配套设施用地。为养殖生产配套的检验检疫监测、动物疫病防治、引种隔离、洗消转运、病死动物无害化处理、生产资料存放、产品晾晒场地等用地；水产养殖水处理等用地。
（三）关于其他设施农业用地类型的认定
对上述规定之外的其他设施农业用地，由所在乡镇人民政府（街道办事处）提出申请，由县级自然资源部门会同农业农村等有关部门，按照农地农用和严格保护耕地的原则进行论证认定，并报省自然资源厅和省农业农村厅备案。
（四）以下用地纳入建设用地管理
经营性粮食企业存储、加工场所，经营性农资、农机仓库和维修场所，屠宰和肉类、水产品加工场所用地，以农业为依托的休闲观光旅游度假场所，各类庄园、酒庄、农家乐, 各类农业园区中的餐饮、住宿、办公、会议以及经营性企业农产品加工、展销等用地，按照建设用地报批和管理。
二、设施农业用地备案规模
（一）生产设施用地规模
工厂化作物种植栽培，规模化食用菌生产，规模化畜禽、蚕、蜂和水产等养殖，生产设施用地规模根据种植或养殖规模

确定。养殖设施允许建多层建（构）筑。
（二）附属配套设施用地规模
种植类附属配套设施用地规模。规模化种植附属配套设施用地，原则上控制在种植栽培面积的1.5%以内，最多不超过7亩。规模化种粮所必需的附属配套设施用地规模，原则上控制在粮食种植面积的0.6%以内，50亩以上500亩以下的，最多不超过3亩；500亩以上的，最多不超过7亩。
养殖类附属配套设施用地规模（详见附件1、附件2）。
规模化养殖附属配套设施用地规模，原则上控制在生产设施用地规模的5%至15%之内，最多不超过10亩，其中养蚕、水产养殖附属配套设施用地最多不超过6亩。生猪养殖用地占用农用地（不含永久基本农田）的，作为设施农用地，按农用地管理，不需办理建设用地审批手续，取消附属设施用地规模15亩上限规定。
（三）严格控制设施农业使用（占用）永久基本农田
种植设施不破坏耕地耕作层的，可以使用永久基本农田，不需补划。养殖类设施农业用地和破坏耕地耕作层的种植类设施农业用地，原则上不得占用永久基本农田，选址确实无法避让永久基本农田的，允许占用少量、零星的永久基本农田，面积控制在设施农业用地总面积的10%以内，原则上不得超过20亩。其中，规模化种粮所必需的附属配套设施用地, 选址确实无法避让永久基本农田的，可以占用永久基本农田，不得超过7亩；生猪养殖用地选址确实无法避让永久基本农田的，占用永久基本农田必须控制在生猪养殖项目用地总面积的20%以内，不超过50亩。上述凡是占用永久基本农田的，由乡镇人民政府（街道办事处）上报县自然资源部门，县自然资源部门会同农业农村部门组织论证，并补划数量相等、质量相当的永久基本农田。永久基本农田数据库更新须报省自然资源厅审核确认。
三、设施农业用地备案程序
（一）提出申请
由设施农业用地主体或经营户向设施用地所属乡镇人民政府（街道办事处）提出用地申请（附件3），并附拟用地范围示意图，该图由乡镇人民政府（街道办事处）提供。由乡镇人民政府（街道办事处）组织县自然资源（自然资源所）、农业农村和其他相关部门进行现场踏勘，并出具联合踏勘意见（附件4）。
1.乡镇人民政府（街道事处）对用地申请条件、用途等内容进行审查。
2.县自然资源部门（自然资源所）对用地权属、地类、生态红线、国土空间规划等内容进行审查。
3.县农业农村部门对设施农业规模、项目准入等内容进行审查。
4.涉及其它部门按各自职责进行审查。
（二）签订用地协议
经相关部门联合踏勘同意后，由设施农业用地主体或经营户委托中介单位测量制作勘测定界图，由村集体经济组织或国有农用地使用权人将设施农业建设方案、土地使用条件等信息进行不少于7日的公示（附件5），公示无异议后，签订用地协议。
使用集体土地的，由设施农业用地主体或经营户向村集体经济组织提出用地意向，经协商同意后，双方签订用地协议；使用国有农用地的，由设施农业用地主体或经营户向国有农用地使用权人提出用地意向，经协商同意后，双方签订用地协议（附件6）。
（三）申报备案
设施农业用地实行备案管理，在用地协议签订后15个工作日内，设施农业用地主体或经营户将勘测定界图、用地使用协议（附件6）和设施农业建设方案（附总平面布置图）（附件7）等有关材料(附件8)报乡镇人民政府（街道办事处）备案，由乡镇人民政府（街道办事处）出具设施农业用地备案单（附件9）。乡镇人民政府（街道办事处）出具设施农用地备案单后，将有关信息录入浙江省设施农业用地监测监管系统，15个工作日内向县自然资源和农业农村部门以及其他涉及部门上报设施农业用地备案情况（附件10）。
设施农业用地须经备案后方可开工建设。未经备案而动工的，须经处置到位后，乡镇人民政府（街道办事处）方可出具设施农用地备案单。
设施农业用地涉及占用林地、水域等，在备案前需经相关部门同意。涉及使用开挖开采用作普通建筑材料的砂、石、粘土矿产的，按《青田县人民政府关于印发〈关于贯彻落实省自然资源厅推进矿产资源管理改革若干事项意见的实施办法（试行）〉的通知》（青政办发〔2020〕35号）执行。
（四）其他事项
设施农业用地使用期限在用地协议中明确，不得超过土地承包经营期限或土地经营权流转剩余年限。设施农业用地使用期限到期后，如果需要继续使用的，要重新办理备案手续。
四、设施农业用地监管

（一）
科学合理布局
设施农业用地应科学选址，合理布局，尽量利用未利用地、低丘缓坡、荒滩荒涂等非耕地或质量较差的劣质耕地、农村闲置地边角地，也可以利用存量土地，尽量不占或少占耕地，严格控制占用永久基本农田。鼓励设施农业用地主体或经营户与村集体经济组织共建共享粮食仓储、烘干、晾晒场等设施。
（二）
加强耕地耕作层保护
设施农业用地按原地类管理，可以使用一般耕地，不需要落实耕地占补平衡。设施农业用地损毁耕地耕作层的，在备案前要委托资质单位编制耕地复垦方案（耕地面积5000平方米以下的，编制土地复垦方案表），由乡镇人民政府（街道办事处）组织方案（表）审查。耕地复垦方案（表）中要采取耕作层土壤剥离、架空、隔离布或预制板铺面隔离等工程技术措施保护好耕作层，减少对耕作层的破坏。设施农业用地主体或经营户向财政指定的乡镇人民政府（街道办事处）账户预存土地复垦费用，预存土地复垦费用标准为：水田复垦费用25元 /平方米；旱地（水浇地）复垦费用15元 /平方米。除耕地外其它地类不需要预存土地复垦费用。
设施农业用地在期满后一年内由设施农业用地主体或经营户完成复垦，由乡镇人民政府（街道办事处）向县自然资源部门提出验收申请，经县自然资源部门组织相关部门验收合格后，由乡镇人民政府（街道办事处）退还预存土地复垦费用，不计利息。若验收不合格的，要求限期整改，整改后仍不合格或拒不整改的，由乡镇人民政府（街道办事处）代为组织复垦，复垦费用从预存土地复垦费用中支付。复垦费用不足部分由设施农业用地主体或经营户另行支付。

（三）
严格用途管控
设施农业用地要农地农用，不得改变用途，不得擅自或变相扩大用地规模，不得用于其他非农建设。设施农业用地改为非农建设的，必须依法依规办理建设用地审批手续，原地类为耕地的，要落实耕地占补平衡。设施农业用地不再使用的，必须及时恢复原用途。
（四）加强动态监管
全省统一使用设施农业用地监管系统，对申请、备案、生产经营利用等进行动态监管。乡镇人民政府（街道办事处）要对设施农业用地按规定统一上图入库，切实加强设施农业用地动态检查，及时发现、制止和上报擅自改变土地用途以及违法违规用地行为；县自然资源部门会同农业农村部门利用信息化手段，加强设施农业用地监督，防止“大棚房”问题反弹。
（五）明确职责分工
乡镇人民政府（街道办事处）为主管单位，负责违法使用设施农业用地的监管，受理投诉、举报；对发现、移送的违法线索进行处理，责令改正；需要立案查处的，将相关证据材料移送县自然资源部门。
县自然资源、农业农村部门在日常巡查中发现违法使用设施农业用地的，将相关情况告知乡镇人民政府（街道办事处）；需要立案查处的，县自然资源部门按程序办理并将处理结果反馈乡镇人民政府（街道办事处）。县农业农村部门要对设施农业用地标准、项目准入、建设方案审核和监管，以及生产经营指导工作。
　　其它相关部门按照各自职责做好审核和监管工作。
五、本通知自2021年1月30日起施行。原青田县人民政府办公室《关于切实做好设施农用地管理服务的通知》（青政办发〔2012〕115 号）同时废止。
附件：1.浙江省畜禽养殖类设施农业用地标准
      2.浙江省水产养殖类设施农业用地标准
      3.青田县设施农业用地备案申请表（模板）
      4.青田县设施农业用地联合踏勘意见表（模板）
      5.设施农业用地上报备案公示书（模板）
6.青田县设施农业用地使用协议（模板）
      7.青田县设施农业用地项目建设方案表（模板） 
      8.青田县设施农业用地材料清单
9.青田县设施农业用地备案单（模板）
10.青田县设施农业用地备案情况表（模板）
抄送：县委各部门，县人大办公室，县政协办公室，县人武部，县法院，

县检察院。

　青田县人民政府办公室 　  　            2020年12月29日印发
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