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青田县教育局关于印发《青田县中小学学生五育评价改革指导意见》的通知

[bookmark: Body]各中小学：
现将《青田县中小学学生五育评价改革指导意见》印发给你们，请认真组织学习，抓好贯彻落实。


                             青田县教育局
                      2022年10月11日

（此件公开发布）    


青田县中小学学生五育评价改革指导意见

为深入贯彻《深化新时代教育评价改革总体方案》《浙江省深化新时代教育评价改革试点工作方案》《浙江省教育厅关于推进小学生综合评价改革的指导意见》等文件精神，树立科学的教育评价导向，落实五育并举，促进学生健康全面发展，结合我县学生五育工作实际，融合平台建设，强化过程管理，实施分项等级评价，特制订本工作指导意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持正确办学方向，树立科学成才观。聚焦学生发展核心素养，建立面向全体学生、体现素养导向、强化过程体验、激发主动学习的学生五育评价制度。形成实施素质教育长效机制，切实转变学校育人方式，促进学生健康、全面发展，努力办好侨乡人民满意教育。
二、基本原则
（一）育人为本。全面贯彻党的教育方针，尊重教育规律和学生身心发展规律，落实立德树人根本任务，面向全体学生，因材施教。引导学生明确人生发展方向，成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（二）基于标准。以课程标准为依据，围绕正确价值观、必备品格和学科关键能力，从认知、情感、社会性等方面建立健全评价标准，形成课程、教学、评价相一致的评价体系。
（三）多维多样。多维度描述学生成长过程和学习成效，评价内容多维化，评价主体多元化，评价形式多样化，以评促教、以评促学，以评促长，促进学生健康全面发展。
（四）因校制宜。学校要围绕学生培养目标，根据学校实际和学科特征，建立科学、易操作、有特色、富有实效的学生评价体系。
三、培育目标
全面落实习近平总书记关于培养担当民族复兴大任时代新人的要求，坚持德育为先，提升智育水平，加强体育美育，落实劳动教育，培养有理想、有本领、有担当的时代新人。
（一）德育目标
小学：教育和引导学生爱党爱国爱人民，爱亲敬长，养成基本的文明行为习惯，了解中华优秀传统文化和党的光荣革命传统，具备保护生态环境的意识，形成健康的人格和良好的心理品质。
初中：教育和引导学生爱党爱国爱人民，践行社会主义核心价值观，认同中华文化，弘扬民族精神，理解基本的社会规范和道德规范，树立规则意识、法治观念，培养公民意识，掌握促进身心健康发展的途径和方法，形成良好的品质。
高中：教育和引导学生爱党爱国爱人民，拥护中国特色社会主义道路，弘扬民族精神，增强公民意识、社会责任感和民主法治观念，具备自主、自立、自强的态度和能力，初步形成正确的世界观、人生观和价值观。
（二）智育目标
小学：教育和引导学生掌握各学科课程标准要求的知识与技能，培养学生的学习兴趣、思维能力和实践创新能力，养成良好的学习习惯。
初中：教育和引导学生掌握各学科课程标准要求的知识与技能，培养学生学习能力和运用知识解决问题的能力，培养人文素养、科学精神和创新能力。
高中：教育和引导学生掌握各学科课程标准要求的知识与技能，及运用知识解决问题的能力，丰富人文底蕴，尝试借助不同的媒介进行研究性学习，形成一定的创造性成果。
（三）体育目标
小学：教育和引导学生体测成绩达标，掌握体育与健康的基础知识、基本技能与方法，增强体能，积极参与体育活动，养成良好的体育锻炼习惯。
初中：教育和引导学生体测成绩达标，学生个体体能获得全面协调发展，掌握运动项目的基本知识，学练运动项目的技战术，学会运用健康与安全的知识和技能，形成健康生活的方式。
高中：教育和引导学生体测成绩达标，学生个体体能水平显著提高。培养学生体育特长，学会1-2项运动技能，掌握健康与营养、科学锻炼的相关知识。能够运用所学运动知识、技能和方法参加与组织体育展示和比赛活动，具有运动欣赏能力。树立健康观念，形成健康文明的生活方式。
（四）美育目标
小学：教育和引导学生积极参与创作、表演、制作等艺术实践活动，初步掌握演唱、演奏、绘画等艺术表现的基础知识和基本技能，初步了解音乐、美术表现要素及表现作用。
初中：教育和引导学生乐于参与多种艺术表现活动，能通过艺术作品表达自己的情感和文化理解，能运用合适的创作技法进行艺术编创，具有一定的表现力和独创性，能对艺术作品进行较为细致的赏析。
高中：教育和引导学生主动参与艺术活动，运用适当的材料媒介及艺术形式法则，发挥想象力，进行有个性的艺术表现与创作。了解不同地区、民族和国家的历史和文化传统，尊重文化多样性，增强文化自信。掌握1至2项艺术特长。
（五）劳育目标
小学：教育和引导学生掌握日常劳动的基础知识、基本步骤与操作方法，在劳动体验中懂得人人都要劳动的道理，在力所能及的劳动实践中体验劳动的艰辛和快乐。
初中：教育和引导学生比较熟练地运用家政技能,提高生活自理能力。通过持续参与日常生活、生产、服务性劳动中理解劳动创造美好生活的道理,增强家庭责任意识。
高中：教育和引导学生增强生活自理能力，提高创意物化能力和生涯规划能力，养成严谨专注、精益求精、吃苦耐劳的品质。
4、 主要内容
（一）德育
1.国家认同
[bookmark: _GoBack]主要反映学生爱党、爱国、爱民、爱社会主义等方面的情况。包括深入了解四史和中华优秀传统文化、树立为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的志向、理解社会主义核心价值观的内涵并自觉践行的情况。
2.道德修养
主要反映学生道德认知和品行表现等方面的情况。包括诚实守信、团结友爱、文明礼貌、尊老爱幼、绿色上网、遵守公德等。重点考察日常品行表现和行为习惯、交流合作的意识。
3.法治观念
主要反映学生学法懂法、遵纪守法、自护自救等方面的情况。包括学会基本的法律知识、养成守法意识和遵纪守法的行为习惯，具备运用法律知识辨别是非的能力和依法维护自身合法权益、参与社会生活的能力。
4.心理健康
主要反映学生心理健康知识、心理调节方法、心理保健常识和技能的掌握等方面的情况。重点考察认识自我、珍爱生命、人际交往、情绪调适、升学择业以及生活和社会适应等方面的内容。
5.责任意识
主要反映学生低碳环保、志愿活动、研学体验等方面的情况。包括垃圾分类、节约资源、勇于担当、履行义务、勤俭节约、参与公益、研学旅行、勇于创新等方面的发展情况。
（二）智育
1.学习习惯
主要反映学生在学习上养成良好习惯的情况。主要考察认真书写、喜爱阅读、勤于早读、善于思考、提前预习、及时复习、独立完成作业等方面习惯的养成情况。
2.学习能力
主要考察学生听、说、读、写、算与交流的能力。包括倾听能力、阅读能力、理解能力、概括能力、计算能力、说题能力、动手能力、书写能力、表达能力等方面的发展情况。
3.学习过程
主要反映学生课前准备、课中参与、完成作业等方面的情况。包括课前课后收拾好文具、专心听课、积极发言、勤做笔记、认真高效完成当堂练习和课后各类作业等方面的发展情况。注重对学生学习过程的观察、记录和分析。
4.学习质量
主要反映学生在各学科达到课程标准的情况，包括知识与技能的掌握情况、思维能力和实践创新等方面的发展状况。结合日常和期末表现，作出简要评价，提出后续建议。
（三）体育
1.运动参与
主要考察学生主动参与体育活动的态度与行为表现。包括上体育课、参加大课间活动与课外体育活动、每天锻炼、
兴趣养成、参与各级各类体育活动等方面的发展状况。
2.运动能力
主要反映学生参加运动时身体形态、素质、机能、技能和心理能力等方面的综合表现。包括享受运动乐趣、欣赏体育比赛、体测成绩、参与体育比赛、体重适应、体格强健、体态优美、体力充沛、运动专长等方面的发展状况。
3.健康行为
主要反映学生为增强体质和维持身心健康而进行的各种活动的情况。包括健康的饮食、充足的睡眠、均衡的营养、科学的运动方法、良好的锻炼习惯、按时预防接种、保持乐观向上的情绪等，善于交往与合作，形成健康生活的方式。
4.体育品德
主要体现学生在体育活动中表现出来的品德，包括体育精神、体育道德、体育品格等。重点考察在体育活动中表现出顽强拼搏的意志品质，具有规则意识、团队意识和公平竞争的意识，正确对待胜负成败，形成良好的体育品德。
（4） 美育
1.审美感知
主要反映学生学习音乐、美术、舞蹈、戏剧（含戏曲）、影视（含数字媒体艺术）5个艺术课程的情况。包括对艺术作品的感知、理解、判断和辨别，从大自然和生活中发现美的要素，选择相应的手段表达自己的审美意趣等。
2.艺术表现
主要反映学生掌握演唱、演奏、欣赏、造型等艺术表现的基础知识和基本技能。包括音乐实践、视唱乐谱、音乐探索、制作美术作品、塑造角色形象等，体现出较为丰富的表现力及个性化的创意表达能力、鉴赏艺术作品的能力。
3.创意实践
主要反映学生进行艺术创新和实践应用的能力。包括在唱、奏、律动等表现时有自己的即兴与创编，能根据音乐特点进行简单的音乐表演，能采用不同的手段创作富有创意的美术作品等。
4.文化理解
主要反映学生描述和分析艺术作品的体裁、形式、风格等内容的情况。包括对艺术作品的内容、特点等方面的理解，主动学习、探究、交流和合作的能力，认识审美观、价值观在艺术创作活动中的重要作用等。
5.艺术特长
主要反映学生在展现艺术特色方面的情况。包括根据测评内容展示一项或多项艺术特长，积极参加各项比赛等。
（五）劳育
1.劳动观念
主要反映学生在日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动等方面的情况，包括体验劳动的艰辛和快乐，形成劳动效率意识、劳动质量意识，认识劳动对国家富强、人类发展的意义，形成积极向上和认真负责的劳动态度。
2.劳动能力
主要反映学生在日常劳动中掌握基础知识、基本步骤与操作方法等方面的情况，包括生活自理的能力、发现和解决存在问题的能力、创造性劳动的能力、服务社会的能力、提高自立自强的能力等，增强职业认同感和劳动自豪感。
3.劳动习惯
主要反映学生在劳动中的各种习惯，包括能自觉主动的劳动，安全规范、有始有终的劳动意识，体悟劳动成果的来之不易，珍惜劳动成果，养成自觉遵守劳动法律法规和动手与动脑相结合的劳动习惯。
4.劳动品质
主要反映学生珍惜成果、吃苦耐劳、团队合作等方面的情况，包括坚持不懈、吃苦耐劳、诚实协作、合法创作、责任担当、参与公益活动和志愿服务等方面的发展情况。
5.劳动精神
主要反映学生在劳动中勤俭节约、敬业奉献、追求卓越等方面的情况，包括勤俭节约、不畏艰辛、积极探索、追求创新、主动服务他人和社会的精神等方面发展的情况。
五、评价方法
（一）单项评价。注重过程性评价，以数字化评价为载体，结合课堂表现、行为习惯、校园活动、家务劳动等日常评价数据，根据每项得分情况，择优推荐单项优胜者，学校每月组织表彰一次，每班获评人数达20%以上。
（二）综合评价。以单项评价为依据，获奖次数最多且至少两次获评单项荣誉者获评综合荣誉。学校每学期组织表彰一次，每班获评人数不超过20%。
六、实施保障
（一）各学校成立五育评价领导小组，加强组织管理，明确分工，落实责任。
（二）每学期初在教育“智慧眼”平台发布学生五育评价操作模块，实现基于数据的实时性、过程性、发展性、精准化的五育雷达图评价。
（三）实施班主任、科任教师、值周教师、家长等参与的协同评价，突出班主任的统筹协调作用。
七、结果运用
（一）把五育单项荣誉或综合荣誉作为校级、县级及以上学生择优推荐的必要条件。没有获得五育单项荣誉或综合荣誉的学生在推荐更高层级荣誉时实行一票否决制。
（二）通过学生五育评价，促进学生养成良好的习惯，引领学生心理健康发展，形成涵盖学科素养、奖惩情况、体质健康、班主任寄语等内容综合素质报告单，记录学生的成长轨迹，形成学生的成长档案。
（三）学生五育评价经浙里办推送给家长，形成家校共育一键通达，发挥家长的力量，强化家校共育合力，共同提高育人效果。

附件：青田县中小学学生五育评价体系
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