附件12
青田县涉外突发事件应急预案
1.总则

　　1.1编制目的

　　建立健全我县处置涉外突发事件应急机制，维护国家利益，保障境外我县公民和机构、外国驻青机构和人员、外国其他在青人员的生命财产安全和合法权益，维护良好的对外开放环境。

　　1.2 编制依据

　　依据宪法、国家有关法律法规、中国政府缔结或参加的国际双边、多边条约和公约，《国家涉外突发事件应急预案》、《浙江省突发公共事件总体应急预案》、《浙江省涉外突发事件应急预案》、《丽水市涉外突发事件应急预案》等，制定本预案。

　　1.3 适用范围

　　本预案适用于境外涉我县突发事件和县内涉外突发事件的应急处置工作。

　　县内涉及港澳居民的突发事件，参照本预案执行。

　　1.4  基本原则

　　（1）以人为本，力保安全。保卫国家利益、保护人民群众生命财产安全是处置涉外突发事件各项工作的首要任务，最大限度地维护境外我县公民和机构、外国驻青机构和人员、外国其他在青人员的生命财产安全和合法权益，避免或减少损失。

　　（2）统一指挥，分级负责。在县委、县政府的统一领导下，根据涉外突发事件的性质、规模和影响，县级有关部门和有关乡镇（街道）政府，按照职责分工和属地管理的原则，分级负责、协同处置。

　　（3）信息共享，快速反应。及时向县委、县政府和市外办上报信息，保持与县级有关单位、有关乡镇（街道）和我县境外机构通信联络畅通，加强信息共享。

　　（4）预防为主，平战结合。坚持预防为主、防范处置并重，增强忧患意识，强化宣传教育，做好应对涉外突发事件的准备。

　　2.组织领导体系及职责
　　县涉外突发事件应急组织领导体系由领导机构和综合协调机构组成。

　　2.1 领导机构

　　特别重大、重大涉外突发事件发生后，县政府根据应急处置工作需要，成立县涉外突发事件应急领导小组（以下简称县领导小组），统一组织、协调、指挥涉外突发事件的应急处置行动。县领导小组由县政府分管副县长任组长，县政府分管副主任、县外办主任任副组长，县外办、县应急管理局、县委宣传部、县委统战部（县侨办）、县公安局、县国安局、县人劳社保局、县教育局、县经商局、县财政局、县民政局、县司法局、县建设局、县自然资源和规划局、县侨联等单位负责人为成员。必要时其他县级有关部门、有关乡镇（街道）政府领导参加。
　　2.2 综合协调机构

　　县领导小组下设办公室，为综合协调机构，负责综合协调和日常工作，办公室设在县外办。
　　3.事件分级

　　根据涉外突发事件发生的地点、性质、规模和影响，将涉外突发事件分为特别重大涉外突发事件（I级）、重大涉外突发事件（Ⅱ级）和较大涉外突发事件（Ⅲ级）三级。

　　4.预防预警
　　各乡镇（街道）政府、县领导小组成员单位平时应组织调查研究，注意收集可能发生涉外突发事件的信息，及时上报。预警分级根据涉外突发事件严重程度，分为红色等级、橙色等级、黄色等级和蓝色等级。

　　5.应急响应
　　涉外突发事件发生或可能发生时，县级有关部门、有关乡镇（街道）和事发单位应及时、主动、有效地进行处置，控制事态发展，并将事件和先期应急处置情况按规定迅速、准确上报县领导小组。

　　涉外突发事件的新闻发布工作，在县领导小组的统一领导下，由县委宣传部具体负责，或由县委宣传部协调的有关单位共同处理。

　　6.应急保障

　　6.1 通信保障

　　乡镇（街道）政府、县级有关部门要做好通信及网络设备的建设，保障相互之间的通信联络畅通及网络运转正常。

　　6.2文电运转保障

　　乡镇（街道）政府、县级有关部门须根据各自职责，确保各种文电高效、迅速、准确地运转。

　　6.3 资金保障

　　乡镇（街道）政府、县级有关单位处置重大突发事件所需的各项经费按有关规定办理。

　　6.4 人力保障

　　乡镇（街道）政府、县级有关部门根据处置重大突发事件的需要，提供必要的人员配备。

　　6.5物资保障

　　乡镇（街道）政府、县级有关部门在交通、餐饮、住房、医药等方面作必要的储备，确保应急响应有充足的物资保障。

　　7.监督管理

　　7.1宣传、教育和培训

　　（1）县领导小组办公室负责涉外突发事件应急处置和外事知识的宣传教育，普及紧急救援基本知识和技能，教育公众牢固树立忧患意识、危机意识和应变意识。

　　（2）县领导小组办公室组织开展涉外突发事件应急处置工作的研究，不断提高应急应变能力。

　　7.2 鼓励和处分

　　（1）遇突发事件时，参与处置工作的单位和人员须各司其职、反应迅速、行为有序、处置得当。

　　（2）对参与处置工作表现突出的单位和人员，有关单位按有关规定给予表扬、奖励。

　　（3）对玩忽职守、不负责任、办事不力、扯皮推诿，造成严重后果的单位和人员，有关方面给予批评、教育、行政处分，直至依法追究刑事责任。

　　8.附则

　　8.1名词术语解释

　　境外：指国外及港澳台地区。

　　境外涉我县突发事件：发生在境外的涉及我县、我县机构和人员安全及利益的突发性事件。

　　县内涉外突发事件：在我县境内发生的涉及国外、外国机构和人员的突发性事件。

　　8.2管理与更新

　　本预案由县外办牵头制订，报县政府批准后实施。根据形势发展，及时修订。

　　8.3 实施时间

本预案自印发之日起实施。
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